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  بستانپنجم درياضييدرسنامه
  ) 46تا40هايصفحه(آذر15آزمون

  ضرب عددهاي مخلوط 
  : ضرب دو عدد مخلوط به كمك شكل

1خواهيم حاصل  مي 23 23 3 براي اين كار. را به كمك شكل به دست آوريم :  

  : گيريم تر در نظر مي ده و طول آن را عدد بزرگ و عرض آن را عدد كوچكرمستطيلي رسم ك) 1

  
  : كنيم و كسري همانند شكل زير تقسيم ميطول و عرض مستطيل را به دو بخش صحيح ) 2

  
  : خواهد بود) 4(و ) 3(، )2(، )1(ها  هاي مستطيل ضرب دو عدد مخلوط برابر مجموع مساحت حاصل) 3

مساحت مستطيل بزرگ ) = 4(تا ) 1(هاي  هاي مستطيل مجموع مساحت 
1 23 23 3   

( ) ( ) ( ) ( )             
1 2 1 2 2 1 2 6 23 2 3 2 2 3 63 3 3 3 3 3 3 3 9   


      

6 2 6 2 86 2 8 89 9 9 9   

  ضرب دو عدد مخلوط با تبديل به كسر 
تر از واحد تبديل كنيم و سپس دو كسـر را در هـم ضـرب     توانيم ابتدا دو عدد مخلوط را به كسر بزرگ براي ضرب دو عدد مخلوط مي

  : كنيم؛ به عنوان مثال داريم

    
1 2 10 8 80 83 2 83 3 3 3 9 9   

را با هم ساده كنيم و جواب  ها توانيم آن ورت يك كسر با مخرج كسر ديگر برابر باشد، ميدر هنگام ضرب دو كسر، اگر ص :سازي ساده
  . تر به دست آوريم را آسان
   :ها مثال

)
11 6 

1

6


1
1

5 5   

)
32 4 

1

8
 

2
6 61 1   
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  : نكته
خـط زده و  زده و صـورت كسـر را خـط     پذير بود، مخرج كسر را خـط  اگر صورت يك كسر بر مخرج خود كسر با كسر ديگر بخش) 1

 . كنيم صورت كسر را بر عدد مخرج كسر تقسيم مي

  : ها مثال

)  
8 5 81 3 4




2
5

3 4


 


1

2 5 10
3 1 3   

  . كنيم تقسيم مي 4را بر  8را خط زده و  4، پس، عدد )برابر صفر است 4بر  8ي تقسيم  مانده باقي. (پذير است بخش 4بر عدد  8عدد 

)
72 3 

1

12
  

4
7 4 28

5 1 5 5   

  . كنيم تقسيم مي 3را بر  12را خط زده و  3پذير است، پس، عدد  بخش 3بر  12عدد 
ر را خط زده و مخرج كسر را س، صورت ك)1(پذير بود، همانند قسمت  ر صورت خود كسر يا كسر ديگر بخشزياگر مخرج يك كسر ) 2

  . كنيم بر عدد صورت تقسيم مي
  : ها مثال

)
61
1

12


  


2

5 1 5 5
2 2 2 4   

  . كنيم تقسيم مي 6را بر  12را خط زده و  6پذير است، پس، عدد  بخش 6بر  12عدد 

)
72 

1
4

3 21   

3

1 4 4
3 3 9   

  . كنيم تقسيم مي 7را بر  21را خط زده و  7پذير است، پس، عدد  بخش 7بر  21عدد 
  . گوييم مي ضرب ها حاصل هاي ضرب و به حاصل آن شوند، عامل به عددهايي كه در هم ضرب مي :نكته

 2 3 6
Joò®¶Iø Joò®¶Iø Joò®ÅIe

   

  . هاي ضرب آن تجزيه كنيم سازي، اعداد بزرگ را به عامل توانيم براي ساده هنگام ضرب دو كسر، ميدر 
  : ها مثال

)
1133

1 

3

77
4 

1

777
11 11



1

3
4   

)
912
7 7

 13

1

7 


7

1

4
13 


13

1

4   
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كسري مساوي بـا همـان كسـر بـه      ،ر يك عدد تقسيم كنيماگرصورت و مخرج يك كسر را در يك عدد ضرب يا ب :كسرهاي مساوي

  :به عنوان مثال داريم. آيد دست مي
2 3 3 2

2 3 3 2

9 18 9 3 9 3 6
12 24 12 4 12 4 8, ,

   

   

      

13از  517:مثال   شود؟  چند مي 21برابر عدد  3

  : كافي است سه عدد را در هم ضرب كنيم :پاسخ

5 1 12 10 1201 3 2 217 3 7 3 21      21 120   

  باشد، مساحت مستطيل كدام است؟  317اگر طول مستطيل برابر . است 4محيط مستطيلي برابر  :مثال

   :پاسخ

  

   

           
7 4 3 3 7 3 41 2 2 1 13 2 7 7 7 7 7Æoø ®ÃõTv¶Æoø   

      
3 4 10 4 4017 7 7 7 49®ÃõTv¶ SeIv¶ −¼ö Æoø   

  . عبارت مقابل را ساده كنيد :3مثال 

 
  
76 65 51

17 25 38 52   

  : پاسخ

, ,     76 19 4 65 13 5 51 17 3   

, ,     25 5 5 38 19 2 52 13 4   

      
   

         
76 65 51 19 4 13 5 17 3 3 3

12 25 38 52 17 5 5 19 2 13 4 5 2 10   
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  . حاصل عبارت مقابل را بيابيد :4مثال 

( ) ( ) ( ) ( ) ... ( )         
1 1 1 1 11 1 1 1 12 3 4 5 99   

   :پاسخ
1 1 3 1 1 41 1 1 12 2 2 3 3 3,        

,    
1 1 5 1 1001 1 14 4 4 99 99   

( ) ( ) ( ) ... ( ) ...              
1 1 1 1 3 4 5 6 1001 1 1 12 3 4 99 2 3 4 5 99   

ر بـا مخـرج كسـر بعـدي سـاده      س ـپس، صـورت هـر ك  . باشد كه مشخص است، صورت هر كسر با مخرج كسر بعدي برابر مي همانطور
  : شود، بنابراين داريم مي

...       
3 4 5 6 100 1 100 502 3 4 5 99 2   

12شش كسر مساوي با : مثال
  . بنويسيد 24

   :پاسخ

, ,

  

  

  

2 4 3

2 4 3

12 6 12 3 12 4
24 12 24 6 24 8   

, ,

   

   

   

12 2 12 2

12 2 12 2

12 1 12 24 12 1 2
24 2 24 48 24 2 4   

      
1 2 3 4 6 12 24
2 4 6 8 12 24 48   

2دو كسر بين دو كسر  :6مثال 
3و  3

  . بيابيد 5

  : كنيم ابتدا دو كسر را هم مخرج مي :پاسخ

,

 

 

 

3 5

3 5

3 9 2 10
5 15 3 15   

) 3پس، اگر صورت و مخرج كسرها را در است،  1هاي دو كسر برابر  اختلاف صورت ) 1 2 كسر بين اين دو كسر  2ضرب كنيم،  3
  :خواهيم داشت

 

 

    

3 3

3 3

9 27 28 29 30 10
15 45 45 45 45 15   


